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Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy évre - • • - 12 korena
Félévre....................... 6 keroua
Negyedévre • • - - 3 korena
Egyes szám ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.
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ahová a lap szellemi részét illető 
közlemények intézendök. Ilyen 
közleményeket és megkereséseket 
lapunk nyomdája is elfogad.

Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Barabás Béla a politikai 
helyzetről.

Barabás Béla dr. az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as párt alelnöke, akit 
itt időzése alkalmából pártunk tagjai 
személyesen is ismernek, vasárnap, novem­
ber 10-én délelőtt tartotta beszámolóját 
Nagykőrösön. Barabás Béla a városháza 
erkélyéről beszélt a több ezer főnyi nép­
hez a politikai helyzetről, nyilatkozott a 
kiegyezésről, a kvótáról, az önálló jegy­
bankról, a katonai kérdésről, a kilépések­
ről és a horvát viszályról is. Beszédét 
viharos tetszéssel fogadták s annak ha­
tása alatt határozati javaslatot fogadott 
el ez a szinmagyar törzsökös függetlenségi 
kerület, amelyben legteljesebb bizalmáról 
és ragaszkodásáról biztosítja orsz. képvi­
selőjét, Barabás Bélát. A nagykőrösi 
függetlenségi és 48-as párt nagygyűlését 
a szabad ég alatt, a városház előtti nagy 
térségen tartották meg. Szép Lajosnak, a 
függ. párt alelnökónek megnyitó beszéde 
után Barabás Béla nagyszabású beszédben 
ismertette a politikai helyzet képét.

Midőn a mostani kormány átvette 
az ország sorsának intézését — mondta 
beszéde során, — az egész nemzet biza­
lommal és lelkesedéssel üdvözölte azt a 
kabinetet, melyben három függetlenségi 
miniszter és köztük Kossuth Lajos fia, 
Kossuth Ferenc is helyet foglalt. (Éljen­
zés.) Az ország ma is ragaszkodással és 
bizalommal van eltelve vezérei iránt, mert 
hite és meggyőződése, hogy a nemzett 
törekvéseket szolgálják. Kérdezem, kit kö­
vessek én a politikai küzdelemben: Kossuth 
Lajos fiát-e, akinek nevével össze vannak 
forrva elveink, vágyaink, nemzeti eszmé­
ink. vagy azokat, akik önző okokból pró­
bálnak egyenetlenséget kelteni sorainkban. 
Amikor a mostani kormány megalakult, 
részben befejezett dolgok elé állították, 
részben pedig olyan kérdések merültek fel 
előtte, amelyeknek megoldása elé nagy 
akadályok tornyosultak, pedig a nemzet 
legelevenebb kívánságait ölelik fel ezek. 
Az első a nemzeti hadsereg, második az 
ónálló vámterület, harmadik a magyar 
jegybank. A katonai kérdésben az a meg­
állapodás történt, hogy a mostani kor­
mány alatt Ausztria nem kér létszám­
emelést, viszont mi sem állítjuk fel a 
katonai téren való követeléseinket, hanem 
az általános választójog alapján összeülő 
uj parlamentnek a feladatai közé soro­
lódnak a nemzeti követeléseknek a ka­

tonai téren való érvényesítése. Ami az 
önálló vámterület kérdését illeti, a kül­
földi kereskedelmi szerződések 1917-ig 
megkötötték a nemzet szabad cselekvési, 
jogát. Az adott körülmények között cél­
ravezetőbbnek mutatkozott a bizonytalan 
helyzet helyett megkötni a gazdasági 
békét, ami lehetővé teszi, hogy a nyuga- 
galom éveiben megalapozzuk, előkészítsük 
Magyarország gazdasági függetlenségét. 
Majd rátért, Barabás a kiegyezés közjogi 
vívmányaira s hangsúlyozta, hogy a füg­
getlenségi párt elveiből és eszméiből nem 
ad fel azzal, hogy a kiegyezést elfogadja 
s nem is késlelteti —- figyelembevéve az 
adott helyzetet -— gazdasági önállóságá­
nak kivívását. (Éljenzés).

Barabás ezután a kiegyezés anyagi 
áldozatainak kapcsán áttért az adóre­
formra, amelyet összehasonlítva a régivel, 
méltányosabbnak, arányosabbnak tart az 
eddigi állapotnál. A kvótaemelés ellenér­
tékét a kiegyezés egyéb anyagi és erköl­
csi előnyein kívül, abban találja meg, 
hogy az ország 1911-ben felszabadul s 
többé mi sem áll útjában annak, hogy a 
függetlenségi párt az önálló vámterületet 
megcsinálja. Azonban mégis maradt vala­
mije a nemzetnek a jelenlegi körülmények 
között is, amivel önállóan és szabadon 
rendelkezhet. Ez a magyar jegybank 
dolga. A függetlenségi párt azon állásponton 
van, hogy a közös jegybank szabadalmát 
nem szabad meghosszabbítani, hanem 
1911-re fel kell állítani a magyar nem­
zeti jegybankot. Igaz, hogy akadnak olyan 
politikusok is, akik azt hirdetik, hogy ez 
gazdasági megrázkódtatással fog járni. 
Még ha igazuk is volna, mint, ahogy nincs, 
a nemzet gazdasági függetlenségének ezt 
a hatalmas szervét meg kell szereznünk, 
mert önálló bank nélkül nem képzelhető 
el önálló gazdasági élet. (Éljenzés.) A 
kiegyezés gáncsolóinak azt feleli Barabás, 
hogy könnyebb bírálni, mint alkotni. Ő, 
aki egész életében az ellenzék oldalán 
küzdött, most látja csak, hogy milyen 
ktilömbség van a jelszavak és cselekede­
tek közt. A függetlenségi pártból történt 
kilépésekről is megemlékezett Ezek az 
urak — mondta — elhirtelenkedve. Ítél­
tek a kiegyezés kérdésében, mielőtt alap 
jában megismerhették volna és számot 
vethettek volna a körülményekkel. Bara­
bás nyilatkozott még a horvát kérdés­
ről is. A nemzet szégyenének tartja 
a horvátok garázdálkodását, akiknek 
az obstrukcióval nem lehetett más 
céljuk, mint hogy megakadályozzák a

parlament munkaképességét és lealacso­
nyítsák a színvonalát. Ideje volt, hogy ha­
tárt szabjanak az obstrukciónak. (Az erre 
irányuló akciót tudvalevőleg éppen Bara­
bás kezdeményezte.)

A választók ezrei lelkesen megélje­
nezték népszerű képviselőjüket. Barabás 
után Banóczy Antal főgimnáziumi tanár 
olvasta fel a következő határozati javas­
latot, melyet egyhangúlag elfogadott a 
nagygyűlés:

„A nagykőrösi függetlenségi és 48-as 
párt nagygyűlése meghallgatván a város 
orsz. képviselőjének, Barabás Bélának az 
országos kérdéseket fejtegető beszámoló 
beszédét, határozatképen kimondja a kö­
vetkezőket :

Bár mint az eleven parázs él szi­
vünkben a szent vágyódás, hogy édes 
magyar hazánk minél előbb szabad legyen, 
a nemzet független, az ország gazdasági­
lag önálló s bár mély hazafias aggoda­
lommal tölt el az a tudat, hogy egy ter­
mészetellenes viszonyban magyar hazánk 
és nemzetünk önállósága további tiz esz- 
dendőre ismét leköttessék, a nagykőrösi 
függetlenségi és 48-as párt meghajlik 
azon érvek ereje előtt, mnlyeket orsz. 
képviselője a jelen helyzetre vonatkozólag 
kifejtett és eddig elfoglalt álláspontját 
most jelzett és ezután tanúsítandó maga­
tartását helyeselvén, iránta érzett legtel­
jesebb bizalmának és ragaszkodásának ad 
kifejezést. Minélfogva számolva a kény­
szerhelyzettel, helyesnek tartja, hogy po­
litikai hitvallásának és bizalmának leté­
teményese, Barabás Béla orsz. képviselő 
a kiegyezési javaslatokat megszavazza. 
Midőn azonban a párt országos képvise- 
jét bizalmáról és további ragaszkodásáról 
biztosítja, egyben kimondja és eme ha­
tározatának foganatosítására felkéri kép­
viselőjét, hogy a nemzeti önállóság szent 
palládiumát védő eszközök közül azt, 
ami még a jelen helyzetben megmenthe­
tő, ezek között elsősorban a magyar nem­
zeti és önálló jegybankot hazafias lelke­
sedésének egész hevületével, politikai te­
kintélyének és súlyának latbavehésével 
megmenteni igyekezzék, szorgalmazván a 
magas kormánynál, hogy az önálló nem­
zeti jegybanknak 1910-ben leendő felállí­
tására a kellő időben minden szükséges 
előintézlcedós megtétessék. Reményei ki­
száradni kezdő fáján egy életerős üde 
hajtás van még: az önálló magyar nem­
zeti bank. Utasitást nem adhatunk, de 
ha megérti az élet vágyó szivek szent 
sóvárgását, tegye meg, hasson oda, mű-

VÍZVEZETÉK légszeszvezeték, szivattyú és köz­

ponti fűtés berendezési vállalat.
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Ajánljkozik központi fűtés, szellőztetés, viz-
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ködjók közre, vagy kezdeményezze, hogy 
reményeink közellévő hajtása, a nemzeti 
önállóság ez első tanúsága, az önálló 
nemzeti jegybank a szükséges időben 
óletrekeljen.

A nagygyűlés után lakoma volt Nagy­
kőrös város szállójában, amelyben a város 
egész előkelősége, köztük számos hölgy 
is megjelent; több felköszöntőben ünne­
pelték Barabás Bélát és jelenlevő nejét, 
Bakó József orsz. képviselő Barabás Bé­
lára, mint a függetlenségi párt egyik 
legnépszerűbb vezérére mondott köszön­
tőt. Este a választópolgárok számára nagy 
lakomát rendeztek, amelyen sok száz em­
ber vett részt.

A szerb egyházi kongresszus határo­
zatainak sorsa. Wekerle miniszterelnök 
a függetlenségi párt országgyűlési kép­
viselőiből alakult nagy küldöttség előtt, 
szónokuk, gróf Teleki Arvéd beszédére 
e hó 7-én kijelentette, hogy a döntés 
rövid idő,mindössze nehány nap alatt meg 
fog történni. Mint értesülünk, a kormány 
már is behatóan foglalkozott e kérdéssel, 
nevezetesen az e hó 13-áu, tegnap tar­
tott miniszteri tanácsban ezen politikai­
lag is fontos ügyet felvette tanácskozása 
munkarendjébe s a kongresszus haltáro- 
zatainak legnagyobb részét királyi jóvá­
hagyás végett fel fogja terjeszteni, 
többi részét pedig a legközelebb össze­
hívandó kongresszusnak pótlás céljából 
le fogja küldeni. Ezzel a gör. kel. szerb 
egyház kebelében hosszabb idő óta 
fenálló villongásoknak, belviszályokuak 
vettetik vége s a bevonuló béke égisze 
alatt megkezdődhetik úgy a szerb egy­
házra, mint a magyar államra áldásos, 
termékeny munka korszaka.

Megyei bizottsági tagválasz­
tások.

Marad-e Bácsmegyébea a darabont­
többség?

Tisztogatást kérünk, főleg a Hlinka 
pátert védő.Hodzsa pánszláv agitátor 

kerületében.

November hó 20-án választja Bács- 
Bodrog vármegye közönsége a megyei 
törvényhatóságba az uj bizottsági tago­
kat. Összesen 6 nap választ el bennün­
ket a nagy naptól, de még mai napig 
sem tapasztalható valami nagyobb vá­
lasztási mozgalom, pedig nagyon rá 
férne erre a megyére egy alapos poli- 
kai takarítás. Bízunk az elvhü, szín­
tiszta függetlenségi politikát valló Fern­
bach Károly megyei főispánban, hogy 
nem fogja elmulasztani azt az alkalmat, 
hogy a régi rendszert még most is tá­
mogató elemtől megtisztítsa a megyét. 
Minket főleg az újvidéki szolgabiróság 
vezetése alatt álló kölpényi járás válasz­
tása érdekel már csak azért is, mert 
ezen választó kerületnek jelenlegi or­
szággyűlési képviselője a hírhedt pán­
szláv agitátor, a Hlinka védő Hodzsa

Milán. Kíváncsian várjuk a választás 
eredményét. A járás főszolgabírójáról, 
Nikolits Izidorról azt hallottuk újabban, 
hogy egész nyíltan frontot akar csinálni 
a régi szabadelvű pártnak és a régi 
rendszer hívei ellen ezen választásnál 
befolyását érvényesíteni fogja.

Mert ha régi embereket, u. m. Oké­
ren Szmiha jegyzőt, Piroson Szabó 
Pétert választják meg újból, úgy tisz­
tában lehet mindenki, hogy Bács-megyé- 
ben, vagy legalább Nikolits járásában még 
mindig a régi politikai világ uralkodik.

A szerb radikális párt lojálisán se­
gítségére kiván jönni nekünk a régi 
rendszer kiseprésénél — reméljük, 
hogy a vezető politikusok ezt az alkal­
mat becsülettel fel is fogják használni 
arra, hogy Bács-Bodrog vármegyében is 
a nemzeti érdekeket szolgáló koalíció 
kerüljön többségbe.

A kér. szociális egyesület 
tisztelgése a főispánnál.

Az alakulóban levő keresztény szó 
ciális egyesület küldöttsége, mint mái 
múlt számban jeleztük, e hó 10-én, va 
sárnap d. e. 11 órakor jelent meg Dr 
Bállá Aladár főispánnál, hogy ő méltó 
sága iránti hódolatát kifejezze, egyben 
pedig az alapszabályok kormányhatósági 
jóváhagyására jóakaratu támogatásá 
kérje ki. A küldöttség nevében Valen 
tényi Mihály elnök a következő egyt 
szerű, az egyesület célját feltáró, 
keresetlen szavakban üdvözölte a fő­
ispánt :

.Méltóságos főispán Ur!
Méltóságod kegyes engedelmével bemu­

tatkozni kívánunk, mint az ujonan megalakult 
.Újvidéki keresztény szociális egyesület“ ve­
zetősége. Szervezkedtünk azon hazafiatlan és 
vallástalan iránynyal szemben, amelym őst már 
összetörve, csak a munkásság egy félreveze­
tett részében hinti még téves eszméit. De a 
munkásság hazafias része nem hajlandó to­
vább tűrni, hogy közülünk szedje áldozatait 
ezen áldatlan mozgalom. Azért szervezkedtünk 
mi külön és pedig a vallásosság és hazasze­
retet szent alapján. A becsületes munka és 
elvállalt kötelezettségek zavartalan teljesítése: 
ez a mi programunk. Ennek alapján tartottuk 
e hó 3-án előértekezletünket, ahol az alap­
szabályok elfogadása után határozatba ment, 
hogy küldöttségileg fejezzük ki hódolatunkat 
a méltóságos Főispán Ur iránt és tisztelettel­
jesen megkérjük, hogy a magas kormánynál 
alapszabályaink minél előbbi jóváhagyását 
kieszközölni kegyeskedjék. Engedja meg Mél­
tóságod, hogy most kifejezve hódolatunkat és 
ezen alázatos kérésünket, az Ég Urától Méltó­
ságod hazafias működésére dús sikert és áldást 
kívánjunk és szívből mondhassuk : Méltóságos 
Főispán Ur sokáig éljen!“

Az éljenek elhangzása után Dr. 
Bállá Aladár a küldöttség minden egyes 
tagjának lelkét szivét mélyen megható 
beszédben válaszolt, melyben mindenek 
előtt megelégedéssel veszi tudomásul, 
hogy az ujonan szervezett szociális párt 
nem annyira politikával, sem közjogi

kérdéskkel, hanem tisztán hazaszeretet és 
vallásosság magasztos elveire alapított 
kérdésekkel kiván foglalkozni. Beszéde 
során kijelenti, hogy nem ismer olyan 
intézményt, mely úgy az alapítók, mint 
a résztvevők javát, boldogságát bizto­
sítani képes lenne, ha az egyrészt a 
vallás, másrészt a haza ellen irányul. 
Ép azért az olyan szociális szervezet, 
mint a szociáldemokraták helyi szerve­
zete, sem hosszú életű, sem üdvös nem 
lehet, mert oda irányul törekvése, hogy 
tagjainak leikéből, a társadalomból a 
hazafiság és vallásosság érzetét kiölje. 
A keresztény szocializmusnak is csak 
az esetben jósol jövőt, ha nem a fele­
kezeti türelmetlenség, hanem főleg és 
kizárólag az emberbaráti szeretet alapján 
rendezkedik be, ennek fenséges isteni 
eszméjét iparkodik megvalósítani.Szerinte 
nem az a fődolog, hogy milyen tem­
plomban imádjuk Istent, hanem hogy 
egyáltalán és mindenek előtt istenfélők 
legyünk. De nem is hisz azoknak sem, 
akik nyíltan hirdetik, hogy ateisták s 
az isteni hatalmat nem ismerik el. Hiá­
ba is kérkedik istentagadással az ateista, 
mert az élet nehéz, küzdelmes volta 
megtöri, megsemmisíti és a tapasztalat 
szerint ha máskor nem, kimaradhatlan 
szenvedései között bizonyára Istenhez 
fordul Hát nem látták-e s nem hallották 
— úgymond — hogy az ilyen szocia­
lista, ha családapa és egyetlen gyer­
meke súlyosan megbetegedik és ez 
heves lázában a föléje hajló atyjára 
tekint köuyes szemmel, amelyből kérés 
tör elő: édes apám, segíts rajtam, hogy 
meggyógyuljak, hogy szenvedéseimtől 
szabaduljak — nem-e száll magába 
ilyenkor a hires ateista és önkéntelenül 
is felkiált: Édes mindenható Istenem 1 
csak ez egyszer segíts rajtam s mentsd 
meg gyermekemet az életnek! De tovább 
megyek a mindennapi tapasztalat terén 
és kérdem: van-e önök között, mun­
kások között egyetlen egy is, aki a 
nehéz heti munka végzése után haza­
térve, nem vágyódik a vasárnapi meg­
érdemelt pihenő után, amelyre még 
szombaton előkészül, hogy a heti mun­
ka szennyét lemosva, megtisztultál! 
ébredjen a várva-várt pihenő vasárnap 
ra? S ha megadjuk, amivel tartozunk, 
gyarló testünknek, nem-e ugyanazon 
joggal kívánja az ember legértékesebb, 
legnemesebb része, a lélek, hogy gon 
dozzuk, hogy megtisztulva, lelkiismeret 
ben könnyebbülve és Istennel megbé 
külve lássunk újból munkánk teljesité 
hez. A vallás eszméje, melyre a szer 
vezet alapítani kívánja jövőjét, liatáro 
zottan előnyt biztosit a munkásnak 
más szervezetek fölött s azért öröm­
mel fogadja a küldöttséget, de bizton 
reméli és elvárja, hogy a városban 
meglevő eddigi felekezeti egyetér­
tést nem fogják megbontani, hanem 
a vallásosság mellett a hazafiságot ápolva, 
derék, megbízható munkásai lesznek e 
városnak s e reményben biztosítja jóin­
dulatáról.

A főispán szavai a maguk közvet­
lenségükkel s azokban foglalt arany
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igazságokkal, könyeket fakasztottak a 
küldöttség tagjainak szeméből s mert 
azt a meggyőződést nyerték, hogy a 
törvény korlátái közt mozgó törekvései­
ket a főispán nemcsak méltatni tudja, 
de támogatni is kész, megnyugodva s 
ügyük sikere iránt bizalommal eltelve, 
távoztak a főispántól, akit hálás köszö- 
netüket kifejezése mellett, lelkesen 
megéljeneztek.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bulla Aladár e hó 

15-én a reggeli gyorsvonattaljhivatalos ügyben 
Budapestre utazik s két napig marad távol 
székhelyétől.

Gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnket abból 
az alkalomból, hogy a szerb egyházi kongresszus 
határozatainak sürgős végrehajtását kérte 
Wekerle miniszterelnök és Apponyi gróf kul­
tuszminiszter előtt megjelent, függetlenségi kép­
viselőkből álló|klildöttség élén, az újvidéki szerb 
radikális párt tagjai a következő meleg hangú 
táviratban üdvözölték: „Méltóztassék Méltósá­
god, valamint a demonstrációnak igen tisztelt 
résztvevői mély hálánk kifejezését a szerb 
nép iránt tanúsított barátságos érzület-nyilvá­
nításáért átvenni. Eme barátságos érzület 
táplálása a teljes egyetértés felé vezet, amely 
annyira szükséges hazánk érdekében és amely 
után valamennyien vágyódnak. Az újvidéki 
szerb radikális párt nevében: Toraics Jasa 
és 38 aláírás.

Időjárásunk abnormis, egészségtelen; amint 
* zord téli időről nincs átmenet tavaszra, úgy 
most is a kellemes, meleg és napsugaras őszt 
hirtelen beállott hideg váltotta fel, de csak 
azért, hogy csakhamar ismét meleg időnek 
adjon helyet 1 A múlt heti 4 — 5 R.6 hideg a 
téti ruhát öltette fel velünk, megkezdődött a 
fűtés, ezzel egyidejűleg emelkedtek a szén- és 
fakereskedők reményteljes kilátásai is és a házi­
gazdák sietve láttak hozzá a disznóöléshez, 
szóval télapó egész valójában bekopogtatott 
és ime vasárnapra már megint tetemesen fel­
szökött a hőmérő s a napokon át zérus alatti 
fokokat 15—18 R.° meleg váltotta fel. Ennek 
az abnormis, hirtelen időváltozásnak tudható 
be, hogy a betegségek is nagyobb számmal 
lépnek fel, különösen a gyermekeknél a vör- 
heny, kanyaró és hasi hagy máz.

Bizottsági ülések. A közigazgatási bizott­
ság e hó 14-én délelőtt rendes havi ülését tart­
ja. — A szinügyi bizottság ugyancsak 14-én 
délután tart ülést.

U] rend a városházán. Orbán Ignác mű­
szaki tanácsos hivatalos működésének meg­
kezdésével egyidejűleg Dr. Tapavicza György 
és Forster Géza vár. tanácsosoktól átvette 
mindazon műszaki ügyekre vonatkozó előad- 
mányokat és dolgokat, melyek eddigelé 
szükségből, avagy kényszerűségből nevezett 
tanácsosok ügykörébe voltak beosztva. Remél­
jük, hogy n mérnöki hivatal újjá alakításának, 
újjászervezésének áldásait az adófizető polgár­
ság fogja mentői hamarább érezni és élvezni.

A főmérnöki állás betöltési. Az ujonan 
szervezett főmérnöki állásra 31 folyamadó pá­
lyázott, eléggé tekintélyes szám, hogy a leg­
java jusson e városnak. A beérkezett összes 
folyamodványokat Orbán Ignác műszaki taná­

csos átvizsgálta, áttanulmányozta s ennek 
eredményéről még e héten terjeszti be javas­
latát és vóleményes jelentését Dr. Bállá Ala­
dár főispánnak, aki — értesülésünk szerint 
— még e hét folyamán nevezi ki az uj vár. 
főmérnököt.

Bíróságunk köréből. Keinényffy Aladár kir. 
aljárásbirónak a pápai kir. járásbírósághoz 
saját kérelmére történt áthelyezése folytán az 
újvidéki kir. járásbíróságnál megüresedett al- 
birói állásra 67 pályázó jelentkezett; ezek közül 
12-n áthelyezést kértek. A — titeli kir. járásbí­
róságnál megüresedett irnoki állásra 62 pá­
lyázó jelentkezett. — A pályázati iratokat már 
felterjesztették, miért is a kinevezések rövid 
betűt fognak megtörténni.

Haladunk. Az uj rendszer jövő nagy kihatású 
alkotásai közül úgy a vár. kórház, mint az 
artézi fürdő ügye a megvalósulás stádiumába 
jutott, annyira, hogy már az építkezés tényleg 
foganatba vétetett s az előmunkálatok már 
javában folynak is. E helyen említjük, hogy 
az artézi fürdő parkjában nagy halastó is léte­
sül, általában az épülő fürdő a mai modern 
követelményeknek megfelelő igényekre van te­
kintettel s azokat kielégíteni törekszik.

A közöskonyha köréből. Régi közmondás, 
hogy minden kezdet nehéz! A közöskonyha 
üdvös intézménye is a kezdet nehézségeivel 
volt kénytelen megküzdeni s ha elején pana­
szok is hangzottak fel, ma már bátrabban 
néznek szembe a nehézségeknek s az eddig 
szerzett tapasztalatok, gyakorlottság és körül­
tekintés a közöskonyha tagjainak válik elő­
nyére. A közös konyhának f. okt. 16-án történt 
megnyitásakor 70 tagja volt, mely szám 
52-re szállt le a hó végéig. Most a tagok, 
illetve az adagok száma ismét 60-on felül van, 
újabb jelentkezések is történnek, de el nem 
fogadtatnak s az eredetileg 70 koronában 
megállapított ebéd és vacs ora ára november 
1-e óta, a nagy drágaságra való tekintetből, 
adagonkint 80 koronára lett felemelve.

Miívészestély Újvidéken. Az idei őszi és 
téli évad művészi eseményekben gazdagnak 
ígérkezik. Számos jeles fővárosi és külföldi 
művész vendégszereplése van kilátásba he­
lyezve, akik részben önálló hangversenyek, 
részben kabaré estélyek keretében fogják kö­
zönségünk legmesszebbmenő művészi igényeit 
kielégíteni. Az első ilyen kabaré estélyek pén­
teken és szombaton, e hó 15. és 16-án lesz­
nek, amikor is a jYfayer szál/ó nagy Vigadó­
termében vendégszereplő müvésztársaság sorá­
ban a fővárosi művészek legjelesebbjeit találjuk. 
A kabaré lelkét György Jzsó, a kitűnő komi­
kus, a Népszínháznak évek hosszú során át 
volt főerőssége, a Qo/dstein Számi tipikus 
alakjának hírneves kreál ója képezi. Kívüle 
Györgyi Jolán, a komikus művészi tehetségű 
neje, j/ográai Jizi, a jeles énekesnő, és Vá- 
rady JJIadár, jónevü zongoraművész és más 
előkelő művészek lépnek fel. A nagy élveze­
tet Ígérő müvészestély mindenki részére láto­
gatható, mert a belépő dij páratlanul olcsó. 
Terített asztalok mellett egy és két koronás 
jegyek vannak.

Népgyülés. Zsivanovics Gábor és társai a 
szociáldemokrata párt nevében vasárnap dél­
utánra a honvéd laktanya előtti téren népgyülés

tartásának engedélyezését kérelmezték a rend 
őrkapitányságnál. A gyűlés napirendjére „a_ 
kiegyezési árulás és az uj adóreform“ megvi­
tatása van kitűzve. A rendőrkapitányság a 
gyűlés engedélyezése iránt még nem döntött, 
de valószínűnek tartjuk, hogy megmarad leg­
utóbbi határozata mellett és ilyen, csupán az 
értelmetlen tömeg felizgatására és ezzel kap­
csolatosan a polgárság békességének megza­
varására irányuló népgyülést engedélyezni 
nem fog.

Egyezségi tárgyalások a javadalmi ügyben.
Most egy éve élénken foglalkoztatták városunk 
közönségét azok a visszaélések, melyeket a 
városi javadalmi hivatal kezelése körül sike­
rült megállapítani. A múlt év decemberi köz­
gyűlés megbizásából Dr. Lusztig Nándor, tb. 
főügyész, büntető feljelentést tett, 1907 jan. 
1-én pedig a kezeléssel megbízott céggel kö- 
kötött szerződés felbontása iránt polgári pert 
is tett folyamatba. Most a Neuerer, Keppich 
és Braukovics cég ügyvédje, Dr. Adamovich 
István orsz. képv. utján egyezségi ajánlattal 
fordult a városhoz. Ezen ajánlatot f. hó 11-én 
tartott ülésükön vették tárgyalás alá Érti 
Ignác h. polgármester elnöklete alatt a gaz­
dasági, jogügyi és a javadalmi hivatal ellen- 
űrzésére kiküldött bizottságok. Beható tanács­
kozás után a bizottságok akként döntöttek, 
hogy elvben nincs kifogásuk egyezség létesí­
tése ellen, de a jelenlegi ajánlatot nem tekintik 
olyannak, mely a város jogos igényeit kielégí­
tené. Egyben megállapították azon feltételeket, 
melyek mellett az egyezség megköthető volna, 
nevezetesen Dr. Szlezák Lajos indítványára a 
bizottság követeli, hogy a cég a város (25%) 
részesedése helyett 30.000 kifizessen,jezenkivül 
az összes adókat (közs. pót- és útadó) és a f. 
évben megadóztatott, de jövő évre eső borfo­
gyasztási adókat. Úgy értesültünk, hogy Neu­
erer, Keppich és Braukovics cég ezeket a 
feltételeket, melyek a városra nézve nézve 
megfelelő anyagi kárpótlást jelentenek, elfo­
gadni hajlandó. Remélhető igy, hogy ezen ügy, 
mely városunk nyugalmát egy időben való­
sággal felkavarta, nemsokára békés elintézést 
nyer. — Az ügy kiváló fotosságára való tekin­
tettel, főispánunk e hó 19-én rendkívüli köz­
gyűlés hiv egybe.

Újvidéki ember öngyilkossága Budapesten.
Messer Gyula, Messer Salamon helybeli tekin­
télyes kereskedőnek fia, ki Budapesten mint 
tőzsdeügynök működött, hétfőn reggel halán­
tékon lőtte magát és nehány órai szenvedés 
után meghalt. Az öngyilkosság oka egyelőre 
ismeretlen.

Az újvidéki oéllővész-egyesület folyó évi 
november hó 24-én a lövölde helyiségeiben 
Iíatalin-táncfüzérkét rendez, melyen a zenét 
a katonai zenekar szolgáltatja.

Eljegyzés. Bernhard Nándor temerini ke­
reskedő jegyet váltott Tomann Kleinentin 
kisasszonynyal, Tomann Márton polgártársunk 
kedves leányával.

Esküdtblróságl elnökök. A szegedi királyi 
Ítélőtábla elnöke az 1908. év tartamára az 
újvidéki kir. törvényszéknél szervezett esküdt- 
biróság elnökéül Csarsch Dezső törvényszéki 
elnököt, állandó helyetteséül pedig Ernst Ödön 
törvényszéki birót jelölte ki.
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Jobb későn mini soha. A régi rendszert 
még mindig nyíltan vagy titokban, suba alatt 
támogató újvidéki politikusokat megszégyenítő 
levelet kézbesített a tegnapi posta az újvi­
déki fUgetleuségi és 48-as párt elnökének. 
Minden további kommentár nélkül ime itt 
közöljük a levelet:. Mélyen tisztelt Pártelnök 
Ur! Van szerencsém a vezetése alatt álló 
újvidéki föggetlenségi és 48-as pártba való 
belépésemet ezennel írásban is, tisztelettel 
bejelenteni. Bár a szabadelvű pártnak voltam 
tagja annak megszűntéig, felháborodással érte­
sültem, hogy ép azok, akik szintén ugyanezen 
szabadelvű párthoz tartoztak és abban velem 
együtt működtek, politikai magatartásomat szó­
beszéd tárgyává teszik és gáncsolják, pedig a 
koalíciótól annak idején ép oly távol állottak, mint 
szerény magam. Nagyobb bátorságnak, férfi­
asabb eljárásnak tartom: qy illan bevallani, 
hogy eddig követett politikai irányom téves 
volt, mint álszeméremből, vagy más okból, 
továbbra is a rossznak felismert politikai 
irányzatot akár nyíltan, akár titokban is, rqint 
ezt Újvidéken, sajqos, elegen teszik, követni. 
Annak a biztos reményemnek adva kife­
jezést, hogy a függetlenségi pártban, mint 
annak uj közkatonája, helyemet minden tekin­
tetben meg fogom állani, maradtam Újvidék, 
1907. november hó 13-án. Mélyen tisztelt 
Pártelnök Urnák őszinte tisztelője és párthive 

Zanbauer Ágoston
ny. főgjmB. tanár, szerkesztő.

Orvos-sztrájk készülőben. Az országos or­
vosszövetség B. Bodrog-megyei fiókja az újvi­
déki, bajai, szabadkai és zombori kér. munkás- 
biztosító pénztárakhoz átiratot intézett az 
iránt, hogy az orvosi díjtételek megállapítása 
ügyében 15 nap alatt igazgatósági ülést hív­
janak össze; egyben közölte, hogy a mennyiben 
megegyezés nem jön létre, az összes pénztári 
orvosok — megyénkben 84 községben — 
pénztári működésüket beszüntetik. Az újvidéki 
pénztár ülésére megbízottként Dr. Gerich 
Endre petrőci közs. orvos és 3 társa vannak 
kiküldve.

Az obor-rakodó-vágány közig, bejárása 
Vigyázó István vasúti és hajózási főfelügye- 
lőségi biztos vezetése alatt e hó 12-én ment 
végbe s azon a város képviseletében Dr. 
Tapavieza György gazd. tanácsos, a közig, 
bizottság részéről Bállá Árpád, Endre Antal, 
Wimmer Károly és az érdekeltek nevében 
ezek nagyszámú képviselői vettek részt. A 
bizottság a körülbelül 1 km. felüli úttestet 
bejárva, abban állapodott meg, hogy a vágány

az oborok előtti mázsától, ahol a rakodó lesz, 
kiindulva s a fasoros kocsiút mentén a Mla- 
denov kút mellett elhaladva, a 178. 179. sz. 
őrház közt fog a raáv. ujvidék-óbecsei vonalába 
beágazni. A bejárás ténye, valamint e vágány 
sürgős elkészítésének hire az érdekeltek kö­
rében nagy megnyugvást és örömet kelt.

A drágaság ellen. Az újvidéki tisztviselők 
fogyasztó szövetkezete nemcsak végleg meg­
alakult, de e hó 16-án meg is kezdi műkö­
dését.

A „Határőr“ szerkesztőségében 
és kiadóhivatalában történt sze­
mélyváltozás következtében meg­
eshetett, hogy t. olvasóink elkésve 
kapták meg a lapot, esetleg egyik­
másik szám nem is érkezett ren­
deltetése helyére. Midőn ezen 
könnyen érthető zavarokért a, t. 
közönség szives elnézését kérjük s 
a lap pon tos kézbesítéséről biztosít­
juk, egyúttal arra is kérjük, hogy 
netáni zavarok, vagy hiányos 
kézbesítés esetén, rövid utón azon­
nal értesíteni szíveskedjék.

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.

HIRDETÉSEK.

Eladó ház.
A temerini-utcábnn fekvő 61. számú 

ház és kert, szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás az Újvidéki 

Takarékpénztárnál megtudható. 2—3.

Házeladás.
Az orosz-utcában 7. szám 

alatti ház kedvező feltételek 
mellett eladó.

Tűzifa.
Van szerencsénk köztudomásra 

hozni, hogy 1907. november hó 1-től 
1 vagyon első rendű bükkfa ha- 
sább tűzifái 200 kor., 1 öl első 
rendű bükkfa hasáb tűzifát JyO 
koronáért adunk el.

Tisztelettel
ERNST JÁNOS és FIAI.

1776/1907. tígr. «iím.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1906. évi 12575 számú végzése következtében 
dr. JJboqyi Sipót ügyvéd által képviselt 
Csajkáskerü/eil takarékpénztár javára jsiv- 
kovics Jdat róna s trsai ellen 600 K s jár. 
erejéig 1906. évi novemb. hó 27-én foganatod 
sitott kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 705 kor-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: 2 ló, 2 tehén, 1 kocsi és 
5 m. ni. csöves tengeri nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíró­
ság 1906. évi V. 552/1 számú végzése 
folytán 600 korona tőkekövetelés, ennek 1906. 
évi julius hó 10. napjától járó 6% kamatai^ 
Vj% váltódij és eddig összesen 99 kor. 40 
fillérben biróiiag már megállapított költségek 
erejéig Xozarov (j/isa végr. szenvedett laká­
sán Jitelen leendő megtartására 1907. évi 
noverqber hó 25-ik napjának délelőtti 7,// 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titeleu 1907. évi november hó 8. 
napján.

J^ex
kir. bír. végrehajtó.
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